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2020~2021 学年第一学期七年级期中质量监测 

数学试卷 

一、选择题（本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）在每个小题给出的四个选项中，只有一项符合题目

要求，请将其字母序号填入下表相应位置。 

1. 有理数 -2020的相反数是 

  A. 2020              B. -2020             C.
1

2020
           D.

1
-

2020
  

【答案】A  

【考点】相反数 

2. 在下列各数中，比 -1大 6 的数是 

  A. -7                B.7                 C. -5                D.5   

【答案】D 

【考点】有理数的计算 

3. 用一个平面去截如图所示的三棱柱，截面的形状不可能是 

 

A.三角形          B.四边形              C. 五边形         D.圆形 

【答案】D 

【考点】截一个几何体 

4. 在比较同学们的身高时，设160cm为标准身高，超出记为"+"，不足记为"-".某小组1~ 6号同学的身高

（ cm ）依次为∶ 2, 5, 8, 4, 7, 1      ，则这六名同学中身高最高的是 
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  A.3 号              B. 4 号                 C.5 号              D. 6 号 

【答案】C 

【考点】有理数的计算 

5 下列运算正确的是 

  A.3 3 6m n mn      B.7 5 2m m m         C. 2 2 0m m         D. 2 25 2 3mn mn   

【答案】B 

【考点】整式的化简 

6.9 月8 日，由央视网、中国信息通信研究院共同推出《经济战疫，云起》节目.据介绍，抗击疫情过程中，

工信部组织基础电信企业发送疫情防控公益短信近300亿条，有效支撑了安地防控工作。数据300亿用科学

记数法表示正确的是（） 

A. 113 10          B.
8300 10              C.

103 10             D.
110.3 10   

【答案】C 

【考点】科学计数法 

7.若 x 表示某件物品的原价，则代数式  1+10% x 表示的意义是 

A. 该物品打九折后的价格 

B. 该物品价格上涨10% 后的售价 

C. 该物品价格下降10% 后的售价 

D.该物品价格上涨10% 时上涨的价格 

【答案】B 

【考点】整式的应用 

8.如图，点 A, B 是正方体的两个顶点，将正方体按如下方式展开，则在展开图中点 A, B 的位置标注正确的

是 
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【答案】A 

【考点】正方体展开图 

9.如图，数轴上的点 P 表示的有理数为 a ，则表示有理数 -2a“ ”的点是 

 

A.点 A        B.点 B         C.点 C        D.点 D  

【答案】D 

【考点】有理数数轴 

10.观察下列等式 2 2 2 3 4 7
1 +2 +3 =

6

 
， 2 2 2 2 4 5 9

1 +2 +3 +4 =
6

 
，， 2 2 2 2 2 5 6 11

1 +2 +3 +4 +5 =
6

 
 ， ， 

按照此规律，式子
2 2 2 21 +2 +3 + +100 可变形为 

A.
6

100 101 102 
           B.

6

100 101 201 
  

C.
6

100 101 203 
           D.

0

100 101 2

0

01

1

 
  

【答案】B 

【考点】找规律 

【解析】 2 2 2 2 100 +1 + +1
1 +2 +3 + +100 =

6

 


（100 ）（2 100 ）
  

二、填空题（本大题含 5 个小题，每小题 2 分，共 10 分）把答案写在题中横线上. 

11.化简
2

5
 的结果为             . 


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【考点】绝对值 

【答案】
2

5
 

12.比较大小: 3        5 (填“  ”“”或“”) 

【考点】负数的大小比较 

【答案】  

13.化简 3 32 3x x 的结果为               . 

【考点】合并同类项 

【答案】 35x  

14. 2020 年 7 月 23日，中国首次火星探测任务“天问一号”探测器发射升空.已知华氏温度  of F 与摄氏

温度  of F 之间的关系满足
9

32
5

f c  .火星上的平均温度大约为 55 oC ，换算成华氏温 

度           oF . 

【考点】代数式的代入求值 

【答案】 67  

15.下列图形都是由面积为1的小正方形按一定的规律无间隙且不重叠地拼接而成的. 
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请从小面 ,A B 两题中人选一题作答.我选择        题 

A .其中，第1个图形中共有 9 个面积为1的正方形；第 2 个图形中共有14 个面积为1的正方形；第3 个图形

中共有19个面积为1的正方形；….若按照此规律，第 n 个图形中共有        个面积为1的正方形.（用含

有字母 n 的代数式表示） 

B .其中，第1个图形中共有14 个正方形;第 2 个图形中共有 23个正方形;….若按照此规律，第 n 个图形中

共有        个正方形.（用含字母 n 的代数式表示） 

【考点】规律问题，代数式的表示 

【答案】 A . (4 5 )n        B . (9 5)n   

【解析】 

A.第1个图形中面积为1的正方形有9 个， 第 2 个图形中面积为1的正方形有9+5=14个， 第3 个图

形中面积为1的正方形有9+5 2=19 个， 所以第 n 个图形中面积为1的正方形有

   9+5 1 = 5 4n n   个. 

B.第1个图形中面积为的正方形有14 个， 第 2 个图形中的正方形有 23个， 第3 个图形中的正方形有32

个， 所以第 n 个图形中的正方形有  14+9 1 9 5n n    个. 

三、解答题（本大题包含 8 个小题，共 60 分）解答应写出必要的文字说明、演算步骤或推理过程. 

16.(本题共 4 个小题，每小题 3 分，共 12 分)计算下列各题: 

(1) ( 3) 15 ( 12);       

(2) ( 3) ( 2) ( 16) 4;        

(3)
3 1 3 5

( 2) ( );
4 2 8

      

(4)
22 1 5

( 1) ( ) 0 ( ).
3 3 6
       
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【考点】有理数计算 

【答案】 (1)  30    (2)  10     (3)  5     (4)
1

3
  

【解析】 

 

   

 

   

3 15 12 30

(2) = + =

1 3 5
3 =-8 - + - =2-12+5=-5

4 2 8

1 1
4 = -3 +0=-

9 3

       

 
 
 



(1)原式

原式 6 4 10

原式

原式

 

17.（本题 5 分）如图，在数轴上有 ,A B 两点，点 A 在点 B 的左侧.已知点 A 对应的数为 3 ，点 B 对应的数

为 2 . 

 

（1）请在该数轴上标出原点的位置，并将有理数
9

-
2

， 3.4表示在该数轴上; 

（2）将
9

-3,2,0 - ,3.4
2

， 这五个数用"＜ "连接为：                                    

【答案】（1）答案如图所示； 

 

（2）
9

- -3 0 2 3.4
2
＜ ＜ ＜ ＜   

【考点】数轴，有理数比较大小 

18.(本题 5 分)如图，是由一些大小相同的小正方体组合成的几何体.请根据要求完成下列任务: 

(1)请在 4 4 的正方形网格中，用实线分别画出从正面和上面看该几何体得到的形状图； 
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(2)该几何体共有        个小正方体组成. 

 

【考点】三视图 

【答案】(1)  

 

(2)8   

 

19.（本题 7 分）（1）化简：5m 3n-7m-n ； 

（2）下面是小彬同学进行整式化简的过程，请认真阅读并完成相应任务. 

    2 23x y 2xy-2 xy x y （ ） 

   2 2=3x y 2xy- 2xy 2x y （ ）..........................第一步 

   2 2=3x y 2xy-2xy 2x y   .............................第二步 

   2=5x y ................................................................第三步 

任务1：填空：①以上化简步骤中，第一步的依据是                           ； 

           ②以上化简步骤中，第        步开始出现错误，这一步错误的原因 

是                                                       ； 
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任务 2：请直接写出该整式正确的化简结果，并计算当
1

x -1 y -
10

 ， 时该整式的值. 

【答案】（1）-2m+2n    （2）任务 1：①乘法分配律  ②二；括号前是负号，去掉括号时没有变号   任务

2： 2x y；
1

-
10

 

【考点】整式化简 

【解析】（1）5m 3n-7m-n  

            =    5-7 m 3-1 n  

            = -2m 2n   

（2）任务 1：①乘法分配律 

            ②二；括号前是负号，去掉括号时没有变号 

             任务 2：原式= 2 23x y 2xy-2xy-2x y  

                         = 2x y  

                     当
1

x -1 y -
10

 ， 时 

                     原式=  
2 1

-1 -
10

 
  
 

 

                         =
1

-
10  

20.（本题 6 分） 

为发扬勤俭节约的传统美德，学生会组织了首届“校园跳蚤市场”，吸引了众多同学.下面是小颖同学

第一天参加跳蚤市场六笔交易的记账单（记收入为正，支出为负）. 

（1）小颖这六笔的总金额是多少元？ 

（说明：此处交易总金额指每次交易额的绝对值的和） 

（2）已知小颖当天原有40元，完成六笔交易之后，她的钱数是增加了还是减少了？她现在有多少元？ 
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【答案】（1）100元；（2）增加了，现在还有50元. 

【考点】有理数的实际应用 

【解析】  

（1）
+25 + -6 + +18 + +12 + -24 + -15 =100（元） 

答：小颖这六笔交易的总金额是
100

元. 

（2）40+25-6+18+12-24-15=50（元） 

50>40  

答：增加了，她现在有50元. 

 

21.（本题 5 分）2020 年是第六届全国文明城市创建的第三年，也是太原市“创建”的冲刺之年，某社区计

划将一块长80 米、宽 60 米的长方形空地改建为一个便民停车场，如图是停车场的设计方案，其中的阴影部

分是四个完全相同的长方形停车区域，空白部分均为宽度相等的通道。设通道的宽为 a 米. 

（1）每个长方形停车区域的长为________米，宽为________米（用含 a 的代数式表示）； 

（2）当 a=3时，求四个停车区域的总面积. 
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【答案】（1）80-2a ；
a

15-
2

        （2）3996  

【考点】列代数式，化简求值 

【解析】（1）80-2a ；
a

15-
2

     

（2） 4(80 2 )(15 )
2

a
S a    

             24 280 4800a a    

当 a=3时， 24 3 2800 3 4800 3996S         

 

 

22. (本题 6 分)阅读下列材料,完成相应的任务: 

 对称式 

一个含有多个字母的代数式中，如果任意交换两个字母的位置,代数式的值都不变，这

样的代数式就叫做对称式。 

例 如 代 数 式 abc 中 任 意 两 个 字 母 交 换 位 置 , 可 得 到 代 数 式 bac, ,acb cba 因 为

abc=bac=acb cba ，所以 abc是对称式;而代数式 a b 中字母 ,a b 交换位置,得 到代数式

b a ,因为 a b b a   ,所以 a b 不是对称式。 

任务: 

（1）下列四个代数式中,是对称式的是______ (填序号即可); 

① a b c   ；  ②
2 2a b ;   ③

2a b ;         ④
a

b
 

（2）写出一个只含有字母 ,x y 的单项式,使该单项式是对称式，且次数为 6 次; 

（3）请从下面 A, B 两题中任选一题作答.我选择     题. 

A.已知 2 2 22 4 , 2A a b B a ab    ,求 2A B ,并直接判断所得结果是否为对称式;  
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B.已知 2 2 2 2 21
3 , 5

3
A a b b c c a B a b b c     ,求3 2A B ,并直接判断所得结果是否为对称式. 

【答案】（1）①②   

（2）
3 3x y  

（3） .A 是对称式； 2 2 2. 2 4 , . 2A a b B a ab    不是对称式 

【考点】代数式求值 

【解析】（1）① a b c a c b b c a b a c c a b c b a                 ，所以是对称式 

2 2 2 2②a +b =b +a ，所以是对称式 

2 2③a b b a，所以不是对称式 

a b

b a
④ ，所以不是对称式 

（2） 33 yx  

（3） .A 原式=    2 2 2 2 22 4 2 2 4 4 4a b a ab a b ab      ，是对称式 

.B 原式=  2 2 2 2 2 2 2 21
3 3 2 5

3
a b b c c a a b b c a b b c c a
 

       
 

，不是对称式 

23.（本题 9 分）综合与实践——探究数轴中的问题 

问题情境：活动课上，同学们将如图所示的数轴进行对折，探究其中的数学问题. 

 

操作思考： 

（1）勤学小组的对折方案是：使表示 -5的点与表示5的点重合. 

①对折后数轴上表示7的点与表示_________的点重合； 

②对折后数轴上表示有理数m的点与表示__________的点重合（用含m的式子表示）； 

（2）善思小组的对折方案是：使表示 -5的点与表示7的点重合. 

①对折后数轴上表示___________的点与原点重合； 

 对折后表示 25 的点与表示__________的点重合； 

②对折后数轴上表示有理数m的点表示__________的点重合（用含m的式子表示）； 
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拓展探究： 

（3）好问小组的对折方案是：使表示有理数m的点与表示有理数n的点重合（其中m n ）. 

请从下面 A，B 两题中任选一题作答，我选择_________题. 

A.①对折后数轴上表示有理数m的点到对折点的距离为________（用含 ,m n的式子表示）； 

②对折后数轴上原点与表示_______的点重合（用含 ,m n的式子表示）. 

B.①该数轴对折点表示的有理数为_______（用含 ,m n的式子表示）； 

  ②对折后数轴上表示有理数 p 的点与表示_______的点重合（用含 , ,m n p的式子表示）. 

【答案】 （1）① 7 ；② m  

        （2）①2 ；27； ②2 m  

        （3）A.①
2

n m
；m n              B.

2

m n
; m n p   

【考点】数轴的折叠问题 

【解析】（1）在数轴上， 5 与5的中点为
5 5

0
2

 
 ， 

         ①设对折后数轴上表示7的点与表示 x的点重合，则
7

0
2

x
 ，解得 7x   ； 

         ②设对折后数轴上表示有理数m的点与表示 x的点重合， 

则 0
2

m x
 ，解得 x m  . 

（2）在数轴上， 5 与7的中点为
5 7

1
2

 
 ， 

         ①设对折后数轴上表示 x的点与原点重合，则
0

1
2

x 
 ，解得 2x  ； 

         ②设对折后数轴上表示有理数m的点与表示 x的点重合， 

则 ，解得 2x m  . 

（3）在数轴上，有理数m与有理数n的中点为
2

m n
， 

所以对折点为有理数
2

m n
. 

        A. ①有理数m到对折点
2

m n
的距离为

2 2

m n n m
m

 
  ； 

           ②设对折后数轴上原点与表示 x的点重合，则
0

2 2

x m n 
 ，解得 x m n  . 

1
2


 xm
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        B. ①对折点为有理数
2

m n
； 

     ②设对折后数轴上表示有理数 p 的点与表示 x的点重合， 

则
2 2

p x m n 
 ，解得 x m n p   . 

 

 


